

Written by
Sunday, 23 January 2005 20:56 -



"ஊர்ஜயம் ஊர்ஜயம் ஊர்ஜயம் வராமல் உம்மலை விட்டுப்
பிரிந்து போகும் படி என்ன
நீர் வற்புறுத்த வேண்டாம்
நீர் சிலையும் இடத்திற்கே
நானும் வருவேன் ;
உமது இல்லமே எனது இல்லம் .
உம்முடைய இனமே எனது இனம்" ..
சாவினும் உம்மலைவிட்டு
நான் பிரியவேன் ;
அப்படிப் பிரிந்தால் ஆண்டவர்
என்னைத் தண்டிப்பாராக!"

விவிலியம் ,
பழைய ஏற்பாட்டிலிருந்து.

சங்கரராமன் வதவைப் படலம் முடிந்து, ஜயேந்திரன் ஜயில விஜயத்திலிருக்கும் இந்த நேரத்தில் ஸ்வாமிகளின் கோபியர் லீலைகள் குறித்த சத்தியங்கள் அவர்களால் அலங்காரமாகி வருகின்றன. அதிலும் மற்றவர்கள் விதந்தோதுவதற்காக மட்டும் ஆச்சாரத்தையே இறக்கக் கட்டிக் கொண்டு அலைபவர்கள் நிலையோ மலெல்லவும் விழுகவும் முடியாமல் பீதியில் இருக்கிறது.

Written by
Sunday, 23 January 2005 20:56 -

"கூறையொன்றுமில்லை' என்று சித்திரப்போன சீனியரின் அரூள் வாக்கை (கல்கி தொடங்கப்பட்டதிலிருந்து?) தினத்தந்தியின் சிந்துபாத போல நினைத்தபடியும் முடிவின்றியும் வளையிட்டு சௌபாக்கியமாய் வாழ்ந்து கொண்டிருந்த "கல்கி' பத்திரிக்கையை ஜெயேநே திரனின் நித்திய பாக்வதம் படுத்தோ படுத்தன்றும், பட்டும் பட்டன்றும் படுத்துகிறது. நடப்பு வர்த்தமானங்களுக்கு ஏற்றபடி "மகா' பெரியவாளின் அரூள் வாக்கை அலசி வளையிடும் துன்பம் மட்டுமா, காணிக்கை போல காசு கொடுத்து "கல்கி' வாங்கும் மடிசார் மாமிகளுக்கு, ஜீன்ஸ் அபஸ்ரஸ்க்கும் என்ன பதிலை ஜெபிப்பது?

28.11.04 இதழில் இந்த தவிரக்க முடியாத கஷ்டத்தை கட்சி பக்கத்திற்கு சாதுரியமாய்த் தள்ளியிருந்த கல்கி ஆசிரியர், இதற்கையே சோதனைகள் இந்து மத்திற்குப் புதிதல்ல, ஜெயேநே திரர் நீங்கி விஜயேநே திரர் பதவி ஏற்க வணேடும், பக்தர்க்கு ஏற்பட்டிருக்கும் தற்காலிக அதிர்ச்சியை நீக்கி காஞ்சி மடத்தரை ஜபாட்டையில் பீடம் நடபடோட வகைக ஓர்வார் உதித்தழுவார் என்றும், இதற்குணத்தில் மடத்தரை இந்து அறநிலையத்துறை மலம் அரசே ஏற்று நடத்த வணேடும் என்ற கருணாநிதியின் கோரிக்கையை வன்மையாகக் கண்டித்துமிருந்தார். பதறிப்போன தி.மு.க. தன் அமைப்புச் செயலாளர் பி.கே.எஸ். இளங்கோவன் மலமாக, "காஞ்சி மடத்தரை அரசு ஏற்க வணேடும் கருணாநிதி பசேவில்லை. கல்கி என்ன ஆலோசனை வழங்கியதோ அதையே, மாலுமி சரியில்லை என்றால் கப்பலகை கவிழ்த்து விடமுடியாது, புதிய மாலுமியுடன் கப்பல் சலுத்தப்பட வணேடும் எனப் பசேயதாக"வும் 5.12.04 வாசகர் கடித்தத்தில் (இது மட்டும் முதல் பக்கத்தில் கட்டம் கட்டப்பட்டது) குறிப்பிடப்பிரந்தது. ராத திரியில் யாரும் பாரக்காதபக்கு தரூ ஓர்மாய் நின்று கரையும் கல்கி மாமியகை கட்டி வந்து முச்சந்தியில் வதைத்து, "நான் ஒரு தப்பும் செய்யவில்லை, மன்னியுங்கோ!" என்று மன்றாடும் தி.மு.க. உயிர் வாழும் ஒரு சித்தகலே. தி.மு.க.வின் கையறு நிலையை விட கல்கியின் கையறு நிலை பரவாயில்லை.

இதற்கிடையே ஜெயே ஜெயே சங்கர சங்கர சங்கரங்கள் கலரூ, ஃபிகரூ என்று கலாய்க்கத் தொடங்கியவுடன் 5.12.04, 12.12.04 இதழ்களின் தலையங்கங்கள் வறூ ஒரு "லனில்'

Written by

Sunday, 23 January 2005 20:56 -

காலச்சுவடும் முதல் கல்கி வரலாற்றைக் கண்ட விளக்கத்தையே மறைப்பார்கள் இரக்கியம் போல் ஓதுகின்றனர். மலேயம் செய்துப்போன மகாபெரியவாள் இத்தகைய ஆர்ப்பாட்டங்களின்றி ஹமாம் போல நேர்மையாகவும், கோல்டு விண்ணர் போல ஆரோக்கியமாகவும் வாழ்ந்தவர் என்பதையும் கல்கி அவ்வப்போது ஜபித்திருக்கிறது. 1994இல் மகாபெரியவாள் சமாதியாகும் போது சமாதியை மதிப்பது 64 கோடியிலிருந்தது. இன்று 6000 கோடிக் குத்தாவியிருக்கிறது. இதில் மகாபெரிசால் ஆதாயம் அடையாத சிலர் புகார் செய்து கொடுத்தனர். பாலபெரிசுடன் நெருங்கிப் பழம் தின்ன முடியவில்லை. பாம்புகள் ஓரே விதம் என்ற நிலையில் மகாபெரிசு "நல்ல" பாம்பாகவும், மற்றவைகள் மலை விழுங்கி மலைப் பாம்பாகவும் படங்காட்டி, பக்தர்களின் எச்சில் தகராறை பெரிசுகளின் ஆளுமையை கொள்கதைத் தகராறாகச் சித்தரிப்பது விஷமத்தனமாகும்.

ஜெயநேத்ரினின் தலித்துகள் புகுதி விஜயம், ஸ்திரீகள் அந்தப்புர விஜயம், லோகிளாஸ் ரவூடி தோஸ்த் தவிர சகல அரசியல், மட்டுக்கூடி நிழல் உறவும், அதிகாரத்தரகம், பார்ப்பனிய மலோணம் அனைத்தையும் மகாபெரிசு செய்து வந்தது. என்ன, இப்போது இருப்பது போல கபிள் டி.வி., சலையுமம் அப்போது இல்லாத விளம்பரம் குறைவும் என்று மட்டும் சொல்லலாம். மணிக் கொழு தடவை சரவணா ஸ்டோருக்காக, "ஜொலிக் குத்தே" என்று இளிப்பதற்கு சிநகோவும், "அந்த அழகு பெண் நான், அந்த ஆரோக்கியமான அட்வைஸ் கோல்டு விண்ணர்" என்று உளறுவதற்கு கோபிகாவும் இருப்பதை இன்றைய "தொழில்நுட்பப் புரட்சி" சாத்தியமாகியிருக்கிறது. இவையே அந்தகால டி.கே.எஸ். ரத்தினம் பட்டணம் பொடிக் கும், அங்கு விலாஸ் புகையிலக்கையும் சாத்தியமில்லை என்பதில் கொள்கையை பிரச்சினை என்ற வங்காயம் எங்கேயிருந்து வந்தது?

திருபாய் அம்பாணி உயிரோடு இருந்தபோது 83இல் ரிலையன்சின் ஆண்டு விற்பனை 5000 கோடியாக இருந்தது. இன்று அவர் மறைவிற்குப் பின்னர் அவர் வாரிசுகள் காலத்தில் ஆண்டு விற்பனை ஒரு லட்சம் கோடியாக மாறியிருக்கிறது. இன்னும் சில வருடங்களில் இதை 5 லட்சம் கோடியாக மாற்றுவதாக முக்கேஷ் அம்பாணி சப்தம் எடுத்துத் திருக்கிறார். கட்டவே அவர் தம்பி அனில் அம்பாணியுடன் சமாதியைச் சண்டையும் எழுந்திருக்கிறது. இங்கே திருபாய் நல்லவர், சமாதியை குறைவாக வைத்திருந்தார், முக்கேஷ்டும் அனிலும் அவர் மாதிரியில்லை என்று எந்தக் கடைந்தெடுத்த முட்டாளாவது கனவிலும் உளற முடியுமா? கிட்டத்தட்ட இந்தியாவின் நிழல் அரசாங்கத்தை நடத்திவரும்

